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Лидија Мишкељин*

ПРИСТУПИ ОБРАЗОВНЕ ПОЛИТИКЕ 
ПРЕДШКОЛСКОМ ВАСПИТАЊУ И 

ОБРАЗОВАЊУ У ДОБА КРИЗЕ

Апстракт: Необична убрзаност промене наше свак одневице са прогла-
шењем глобалне пандемије од стране Светске здравствене организације 
марта 2020. године суочила је читава друштва, а са њима и образовне сис-
теме, са низом специфичних изазова. Полазећи од сагледавања функције 
предшколског васпитања и образовања као целовитог процеса бриге, неге 
и васпитања и образовања и подршке развоју свих потенцијала и само-
актуализације појединца и остваривања континуитета људске културе и 
друштвеног прогреса, у раду се анализирају приступи образовне полити-
ке предшколском васпитању и образовању за време кризе изазване панде-
мијом ковид-19 кроз донете мере носилаца образовне политике. Приступ у 
истраживању се заснива на поставкама анализе наратива политике, у овом 
раду образовне политике, у време кризе у односу на два кључна догађаја: 
затварање и отварање предшколских установа.

Кључне речи:  наративи политике, функције предшколског васпитања и об-
разовања, пандемија ковид-19

Невидљиви непријатељ

„Спавали смо у једном свету, а пробудили се у  другом” (Arndt 
et al., 2020) је уводна реченица видео спота1 која можда најбоље 
описује судар човека са реалношћу изазваном пандемијом виру-
са SARS-CоV-2 (ковид-19). Необична убрзаност промене наше сва-
кодневице са проглашењем глобалне пандемије од стране Свет-
ске здравствене организације марта 2020. године суочила је читава 

* Лидија Мишкељин, доцент на Одељењу за педагогију и андрагогију Филозоф-
ског факултета Универзитета у Београду, lidija.miskeljin@f.bg.ac.rs

1 https://www.youtube.com/watch?v=O5QOvNNE73I
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друштва, а са њима и образовне системе, са низом специфичних 
изазова (Centre for the Study of Child Care Employment, 2020; ECWI, 
2020; UNESCO, 2020). Криза изазвана пандемијом ковид-19 потресла 
је свет покрећући таласе промена у контексту неизвесности са ши-
роким спектром могућих путања у здравственом, економском, об-
разовном систему (OECD, 2020a). Овај „непланирани експеримент” 
(Capano et al., 2020; Urban et al., 2020) у којем су проблеми са којима 
су се владе широм света суочавале били исти, довео је до различитих 
приступа у доношењу мера превенције од заразе. Као манифестација 
„сложене интерсолидарности проблема, антагонизма, криза и некон-
тролисаних процеса” (Urban et al., 2020, стр. 5) довела је до великог 
броја истраживања од стране стручњака различитих профила: ака-
демске заједнице, међународних организација, организација цивил-
ног друштва. Прегледом научних и стручних радова и докумената 
међународних организација доступних на интернет страницама који 
су се бавили разумевањем приступа и проучавали одговоре влада на 
кризу изазвану пандемијом у области образовања уочава се зајед-
ничка нит: изгубљене могућности и прилике за учење (Di Pietro et al,. 
2020; Nugroho et al., 2020; OECD, 2020b; Onyema et al., 2020) и утицај 
кризе на повећање економских и социјалних неједнакости (Eurochild, 
2020; Moreira et al., 2021; OECD, 2020c; OMET, 2020; The World Bank, 
2021). Истраживања приступа образовних политика предшколском 
васпитању и образовању у доба кризе са фокусом на превенцију еко-
номских и социјалних неједнакости акценат све више стављају на 
изгубљене могућности и прилике за учење и организовано „учење 
на даљину” и за децу предшколског узраста (Nugroho et. al., 2020; 
UNESCO et al., 2021). Истраживања која су у свом фокусу имала про-
учавање и разумевање одговора влада на кризу и приступа образов-
не политике у области предшколског васпитања и образовања ука-
зују на кључне изазове у разумевању сврхе и функције предшколског 
васпитања и образовања (Urban et al., 2020).

Уклањање огртача невидљивости 
– методолошки оквир

Полазећи од сагледавања функције предшколског в аспитања 
и образовања као целовитог процеса бриге, неге и васпитања и об-
разовања и подршке развоју свих потенцијала и самоактуализације 
појединца и остваривања континуитета људске културе и друштве-
ног прогреса (Osnove programa predškolskog vaspitanja i obrazovanja 
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– Godine uzleta, 2018), у раду се анализирају приступи образовне по-
литике предшколском васпитању и образовању за време кризе изаз-
ване пандемијом ковид-19 кроз донете мере носилаца образовне по-
литике.

У циљу разумевања приступа, као и њихових варија ција у дизај-
ну непосредних мера у односу на предшколско васпитање и образо-
вање, определили смо се за сагледавање ширег европског контекста 
кроз крос-национални приказ мера образовне политике за превен-
цију ширења пандемије ковид-19 у односу на предшколско васпитање 
и образовање у Норвешкој, Шведској, Финској, Немачкој и Италији. 
Критеријуми избора земаља су били: интегрисан приступ предш-
колском васпитању и образовању, приступ заснован на принципима 
равноправности и уважавања различитости, обједињена надлежност 
за предшколско васпитање и образовање и доступност података на 
званичним интернет страницама. У другом делу рада анализирају се 
приступи образовне политике предшколском васпитању и образо-
вању за време кризе изазване пандемијом ковид-19 кроз донете мере 
носилаца образовне политике у Србији.

Под приступима образовне политике предшколском васпитању 
и образовању подразумевамо мере и активности носилаца образов-
не политике којима се у време кризе дефинише нормативни, али и 
концепцијски оквир за организацију и функционисање система пред-
школског васпитања и образовања (Krnjaja i Pavlović Breneselović, 2013).

Приступ у истраживању се заснива на поставкама анализе на-
ратива политике (Atkinson, 2000; Miller, 2020; Mintrom & O’Connor, 
2020), у овом раду образовне политике, у време кризе у односу на два 
кључна догађаја: затварање и отварање предшколских установа.

Наративи политике могу се сматрати општим линијам а прича 
које долазе до изражаја у јавном дискурсу доносиоца политике у вези 
са одређеним појавама (Mintrom & O’Connor, 2020), као што је панде-
мија ковид-19. Наративи политике, у контексту овог рада образовне 
политике, играју важну улогу у начину на који размишљамо и разго-
варамо о здрављу, болести и предшколском васпитању и образовању 
и обликују начин на који делујемо, индивидуално и колективно у 
време кризе. Наративи образовне политике су видљива манифеста-
ција, „жила куцавица политике” (McBeth et al., 2007, стр. 88, према: 
Miller, 2020) и снажно утичу на перцепцију и начине размишљања и 
граде значења сврхе и функције предшколског васпитања и образо-
вања у доба кризе. Они нису нужно структурирани око шест кључ-
них својстава наратива: ликови, заплет, поставка, контекст, последи-
ца и реакција (Bruner, 2000; Vilig, 2016), већ су више оријентисани на 
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акцију, динамични су, епизодни и еволутивни (Miller, 2020; Mintrom 
& O’Connor, 2020). Наративи образовне политике надмећу се на по-
литичком терену, граде „режиме заштите” (Foucault, 2014) кроз ве-
ровања, вредности, логику и аргументацију која доводи до инсти-
туционализације (Atkinson, 2000) специфичних мера. Истраживања 
наратива (образовне) политике су увек контекстуална и предста-
вљају оквир за дубље разумевање вредности које су уткане у наратив.

У складу са приступом истраживању за наслове у раду коришће-
не су доминантне метафоре у доба кризе изазване пандемијом ко-
вид-19, које уткане у наратив политике, својим значењима у одређе-
ним друштвеним репрезентацијама такође утичу на размишљање, 
делање и акцију.

Узорак наративних података чине изворна документа (препору-
ке, инструкције, уредбе) носилаца образовне политике доступна на 
званичним интернет страницама, студије и прикази одговора обра-
зовне политике и интернет портала.

Матрица анализе укључује: регулаторни оквир, систем подршке 
предшколском васпитању и образовању и приступ предшколском 
васпитању и образовању.

Непожељни посетилац – затварање предшколских 
установа

Као први почетни одговор на „шок” изазван пандемијом ко-
вид-19 одговор образовних политика у великом броју земаља био је 
вођен првенствено циљевима везаним за јавно здравље и односио се 
на мере превенције од заразе и заштите јавног здравља које су, из-
међу осталог, подразумевале и потпуно затварање школа и предш-
колских установа (Blum & Dobrotić, 2021; Hale еt al., 2021). Италија 
је 4. марта 2020. прва европска држава која је донела меру затварања 
школа и предшколских установа у настојању да заустави ширење ви-
руса. Затварање школа и предшколских установа убрзо затим увеле 
су и Норвешка и Немачка, док су се Финска и Шведска определиле 
за такозвани хибридни модел (Public Health Agency of Sweden, 2020; 
Pramling Samuelsson et al., 2020). У Шведској су средње школе и уни-
верзитети организовали наставу на даљину, док су основне школе и 
предшколске установе остале отворене, са увођењем додатних мера 
превенције (Графикон 1). Ове мере одражавају доминацију медицин-
ског дискурса и јавног здравља са фокусом на „одржавање функцио-
нисања система”.
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Графикон 1: Мере образовне политике које се односе на затварање школа 
и предшколских установа током пандемије2

Након првих почетних одговора, носиоци образовних полити-
ка су развијали специфичне стратегије „балансирања” у превенцији 
пандемије (Графикон 1), заснивајући своје приступе на различи-
тим приоритетима: једнаке могућности на образовање, збрињавање 
деце запослених родитеља, омогућавање приступа деци из осетљи-
вих и ризичних група и слично (Moss & Kamerman 2011; Scheiwe & 
Willekens, 2009, према: Blum & Dobrotić, 2021).

Приступ предшколском васпитању и образовању у мерама 
образовне политике

У крос-националном приказу мера образовних политика које се 
односе на затварање предшколских установа издвајају се три присту-
па предшколском васпитању и образовању:

• Једнаке могућности и право на предшколско васпитање и об-
разовање

Национална агенција за образовање и Национална агенција за 
јавно здравље Шведске3 нагласиле су да је предшколско васпитање 
и образовање право деце и њихових породица и важан аспект њи-
ховог развоја те да треба да похађају вртић. Смернице Националне 
агенције за образовање су се односиле на подршку предшколским 

2 Подаци преузети са: https://ourworldindata.org/grapher/school-closures-covid?-
time=2021-05–31&region=Europe

3 https://www.folkhalsomyndigheten.se/the-public-health-agency-of-sweden/ 
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установама у креирању кризних акционих планова и флексибилних 
решења у сарадњи са саветом родитеља. Неке од препорука су се од-
носиле на флексибилније радно време, континуирану подршку деци 
и породици обезбеђивањем учења на даљину и слично.

• Збрињавање деце запослених родитеља

Иако и Финска и Норвешка у својим националним образовним 
политикама предшколско васпитање и образовање сматрају правом 
деце и породице, и тиме приступ предшколском васпитању и обра-
зовању заснивају на Конвенцији о правима детета, мере образовне 
политике у односу на превенцију кризе су биле стриктније него у 
Шведској. Предшколске установе у Финској4 су биле отворене само 
за децу којој је то било потребно, док су у Норвешкој5 предшколске 
установе биле затворене, осим за децу родитеља запослених у здрав-
ственим установама, полицији и прехрамбеној индустрији.

Мере образовне политике које су се односиле на затварање 
предшколских установа у Немачкој донете су на савезном државном 
нивоу и односиле су се на децу запослених родитеља у здравственим 
установама, полицији и прехрамбеној индустрији.

• Приступачност

Италија, као једна од земаља са највећим бројем оболелих од 
вируса SARS-CоV-2, прва је донела меру затварања предшколских 
установа6. У циљу јачања локалних превентивних програма Ми-
нистарство здравља Италије, на основу документа ЕУ Здравље 2020, 
промовисало је системски и социо-еколошки приступ смањењу 
неједнакости психосоцијалном благостању породица приступачним 
здравственим и образовним услугама.

Успоравање криве – отварање предшколских 
установа

Н а основу података Светске здравствене организације и тада-
шњих сазнања из области медицине да деца најмање оболевају од ви-
руса SARS-CоV-2, половином маја 2020. године наратив образовне по-

4 https://www.oph.fi/en/news/2020/education-services-and-coronavirus
5 https://www.helsedirektoratet.no/english/corona, https://www.helsedirektoratet.no/

veiledere/covid-19-smittevern-i-barnehager/innledning
6 https://www.miur.gov.it/web/guest/-/coronavirus-azzolina-riunisce-task-force-

ministero-istruzione-al-lavoro-per-supportare-scuole-anche-con-didattica-a-
distanza- 
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литике у мерама превенције пандемије се мења од „чекића” ка „плесу” 
(Pueyo, 2020)7, односно од потпуног или делимичног затварања предш-
колских установа до њиховог потпуног или делимичног отварања. На-
ративи образовне политике у односу на предшколско васпитање и об-
разовање су разноврснији и одражавају различите приоритете.

Предшколске установе у Италији су остале затворене до по-
четка наредне школске године, са препорукама о организовању ле-
тњих кампова за децу предшколског узраста. Норвешка и Финска су 
потпуно отвориле предшколске установе у мају 2020, док су у неким 
савезним државама Немачке наставиле да важе препоруке за затва-
рање уз проширивање листе категорија запослених родитеља који-
ма је потребно збрињавање деце. Шведска је до почетка наредне 
школске године задржала такозвани хибридни модел (Графикон 2).

Графикон 2: Мере образовне политике које се односе на отварање школа и 
предшколских установа током пандемије8

Систем подршке предшколском васпитању и образовању
Министарство просвете и културе Финске доделило je беспо-

вратна средства од 14 милиона евра за предшколско васпитање и об-
разовање за ублажавање утицаја кризе изазване вирусом SARS-CоV-
29. Бесповратна средства су намењена подршци добробити, развоју 

7 https://tomaspueyo.medium.com/coronavirus-learning-how-to-dance-b8420170203e 
8 Подаци преузети са: https://ourworldindata.org/grapher/school-closures-covid?-

time=2020–06–30&region=Europe 
9 https://visitedufinn.com/lockdown-period-in-finnish-early-childhood-education/ 
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и учењу деце предшколског узраста, као и подршци учењу и развоју 
деце имигрантских породица, нижег социоекономског статуса и деце 
са посебним потребама.

Осим финансијске подршке предшколском васпитању и образо-
вању, Министарство просвете и културе Финске донело је низ пре-
порука у циљу подршке остваривању циљева и развијању програма, 
као што су:

– коришћење отворених простора и природног окружења за 
учење;

– неговање односа са децом и стварање различитих прилика за 
повезивање и заједничко учешће у циљу остваривања конти-
нуитета припадности вршњачкој заједници;

– подршка породици у свакодневним животним активностима 
приређивањем материјала који су подршка учењу и развоју 
детета10.

Полазећи од Конвенције о правима детета као обавезујућег дела 
Устава Норвешке и закона о предшколском васпитању и образовању, 
нарочито од разумевања предшколског васпитања и образовања као 
базичног права детета (Haug & Storø, 2013) и обавезе државе да де-
лује у најбољем интересу детета, Министарство за децу и породицу 
Норвешке је формирало Координационо тело за подршку предш-
колском васпитању и образовању и центрима за децу из осетљивих 
друштвених група11. Неки од задатака Координационог тела су:

– осмишљавање различитих сценарија могућих последица пан-
демије за децу предшколског узраста и децу из осетљивих 
друштвених група са предлогом мера за отклањање последица,

– успостављање партнерства са омбудсманом, организацијама 
цивилног друштва, фондацијама које раде са децом предш-
колског узраста и децом из осетљивих друштвених група и 
Националном библиотеком и циљу сагледавања изазова и ос-
мишљавања различитих начина подршке најбољем интересу 
детета12.

Савезна влада и све државе чланице Немачке донеле су низ мера 
подршке деци и породици током кризе: додатак од 300 € за свако 
дете млађе од 18 година, надокнаду за губитак прихода због неге де-
тета (најдуже 20 недеља).

10 Ibid.
11 https://bufdir.no/aktuelt/temaside_koronavirus/tjenestetilbudet_til_barn_og_unge_

under_covid_19_pandemie/ 
12 Ibid.
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Неке од препорука система подршке предшколском васпитању и 
образовању односиле су се на:

– успостављање дигиталне платформе за размену релевантних 
информација о актуелној ситуацији, размену примера добре 
праксе и креативних решења практичара,

– улагање у дигиталне вештине и дигиталну инфраструктуру 
(Eurochild, 2020).

Италија је од 4. марта 2020. године због пандемије изазване ви-
русом SARS-CоV-2 затворила не само предшколске установе и школе, 
већ је 11. марта 2020. уследило опште „закључавање” и целокупном 
становништву је било забрањено да напуштају домове, осим у изу-
зетним околностима. У таквим условима живљења под кризом мере 
политике су се односиле на све области и сфере живота. Ми ћемо 
издвојити само неке које се односе на подршку родитељима предш-
колске у млађе школске деце:

– родитељ који негује дете до 15 година (или особу са инвали-
дитетом) има право на додатно одсуство од укупно 30 дана до 
краја августа 2020,

– запослени у приватном и јавном сектору са децом узраста 
до 12 година има право на додатни родитељски одмор који 
му се рефундира по стопи од 50% (100% ако је онемогућено) 
(Rilancio Decree, према: Moreira et al., 2021).

Остани код куће – затварање предшколских 
установа

Као и многе земље Европе и света, пандемија изазвана вирусом 
SARS-CоV-2 захватила је и Србију. Проглашењем ванредног стања 
предшколске установе су престале са радом 16. марта 2020. године.

У циљу „пружања подршке мобилисању/активирању свих распо-
ложивих ресурса у систему предшколског васпитања и образовања 
и професионалном повезивању и оснаживању појединаца, установа 
и система у целини” (MPNTR, 2020), Министарство просвете, нау-
ке и технолошког развоја је одредило приоритетне задатке система 
предшколског васпитања и образовања који су се односили на:

– обезбеђивање услова за нормално функционисање, учење и 
развој деце у ситуацији ванредног стања и кућне изолације и
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– укључивање практичара у смислено повезивање у функцији 
истраживања, заједничког учења и унапређивања компетен-
ција (MPNTR, 2020).

 Први приоритетни задатак разрађен је кроз активности 
подршке породицама са децом предшколског узраста у условима 
ванредног стања и кућне изолације које се могу груписати у три це-
лине (Табела 1):

Табела 1: Активности подршке породицама 
са децом предшколског узраста у условима ванредног стања 

и кућне изолације13

Други приоритетни задатак разрађен је кроз активности орга-
низације процеса континуираног професионалног развоја и учења за-
послених у предшколским установама на нивоу васпитне групе/уста-
нове/система мапирањем ресурса:

– за канале комуникације;
– за компетенције практичара (у домену дигиталне писменос-

ти; у развијању савремених педагошких приступа у раду са 
децом);

13 Преузети делови из Предшколско васпитање и образовање у време епидемије 
COVID-19 (2020), Министарство просвете, науке и технолошког развоја, http://
www.mpn.gov.rs/wpcontent/uploads/2020/03/pred%C5%A1kolsko-vest_pdf.pdf 
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– у вези са релевантним садржајима, активностима, материја-
лима, подсетницима, смерницама за практичаре;

– видео материјала, сајтова;
– квалитетних онлајн курсева у циљу међусобног повезивања и 

умрежавања, подршке породицама и заједничког учења и раз-
мене искуства између практичара (MPNTR, 2020).

 Овако постављени предложени приоритетни задаци превасход-
но се односе на практичаре у предшколским установама, али не и на 
систем предшколског васпитања и образовања, што се може закљу-
чити из наведеног „прилагођавајући се актуелним мерама и препо-
рукама релевантних државних органа и институција, у складу са 
расположивим људским ресурсима планираће се и спроводити ак-
тивности стручних радника (васпитача, стручних сарадника и сарад-
ника у предшколским установама)” (MPNTR, 2020).

Допринос професионалном повезивању и оснаживању поједи-
наца, установа и система у целини, како се наводи у мери носилаца 
образовне политике (MPNTR, 2020), остварен је кроз успостављање 
интернет странице „Повежимо се, оснажимо се – у време Ковида 
19” Министарства просвете, науке и технолошког развоја, пројекта 
Инклузивно предшколско васпитање и образовање кроз заједничко 
деловање различитих партнера у систему предшколског васпитања 
и образовања (носилаца образовне политике, истраживача, прак-
тичара).

„Спљескали смо сомбреро” – отварање 
предшколских установа

Након проглашења престанка ванредног стања у Републици Ср-
бији (Odluka, 2020) Влада је донела одлуку да „почев од 11. маја 2020. 
године – предшколске установе и основне школе започињу са непо-
средним васпитно-образовним радом, у обиму који омогућава спро-
вођење неопходних мера превенције, заштите и сузбијања ширења 
заразне болести COVID-19” (Uredba.., 2020). Носиоци здравствене 
и образовне политике донели су смернице за примену превентив-
них мера у предшколским установама (Uputstvo..., 2020; Instrukcije..., 
2020). Смернице су се односиле на организацију пријема и пријем 
деце, запослене и родитеље (Табела 2)14.

14 Дат је само избор кључних смерница за примену превентивних мера у предш-
колским установама.
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Табела 2: Избор кључних смерница за примену превентивних мера 
у предшколским установама

Приступ предшколском васпитању и образовању 
и систем подршке
Збрињавање деце запослених родитеља

Иако се у уводном делу препорука наводе начелна полазишта, 
као на пример „подршка деци и њиховим породицама... интегрисани 
систем предшколског васпитања и образовања као подршка целови-
том развоју и добробити деце... за сигурно окружење деце посебно 
је важна сигурност одраслих и грађење односа узајамне подршке и 
поверења у колективу... (Instrukcije..., 2020), дате смернице вођене су 
(првенствено) циљевима везаним за јавно здравље, што је у услови-
ма пандемије потпуно разумљиво, али у исто време занемарују при-
марну сврху и функцију предшколског васпитања.

Мера носилаца образовне политике која се односи на укључи-
вање деце родитеља чије радно ангажовање захтева обављање посло-
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ва ван куће (Instrukcije..., 2020, стр. 4), дечји вртић своди на сервис 
за чување и збрињавање деце док „породица реализује своје друге 
функције, пре свега економске” (Pavlović Breneselović, 2012, стр. 120).

Медицински модел бриге

Преовлађујући здравствено-хигијенски захтеви, као и захтеви 
који се односе на социјалну и физичку дистанцу акценат стављају на 
медицински модел бриге, чиме се подршка добробити детета и циље-
ви програма предшколског васпитања и образовања, као на пример 
„учешћем у програмима деца имају прилике и могућности да буду 
срећна, да се осећају задовољно, остварено и прихваћено, да граде 
односе поверења и уважавања, блискости и пријатељства” (Osnove 
programa PVO, 2018, стр. 17) урушавају.

Физичко дистанцирање деце и одраслих, смањивање социјалних 
и тактилних интеракција међу децом, обавеза ношења маски за вас-
питаче, промовише дистанцу у односима и комуникацији, што је у 
директној супротности са концепцијом Основа програма предшкол-
ског васпитања и образовања.

У доношењу „сета препорука и смерница специфично намење-
них предшколским установама” (Instrukcije..., 2020) носиоци обра-
зовне политике су, оријентацијом на питања процедура (Pavlović 
Breneselović, 2019): „дезинфекција простора, прибора и опреме... 
не користити играчке које се не могу прати и дезинфиковати” 
(Instrukcije..., 2020) делегирали експертизу на практичаре: „потребно 
је да стручни органи и тимови установе посебну пажњу посвете иза-
зовима и питањима остваривања непосредног васпитно-образовног 
рада у измењеним околностима које условљава актуелна ситуација” 
(Instrukcije..., 2020, стр. 2).

Систем подршке професионалном повезивању и оснаживању 
појединаца, установа и система у целини, успостављен током обус-
тављања рада предшколских установа се није одржао. Уместо умре-
жавања подржаног на нивоу система, развиле су се професионалне 
виртуелне мреже предшколских установа или струковних удружења.

Плес са короном – мењање приоритета

„Највећи непланирани експеримент који је образовање икада 
видело” (Thomas & Rogers, 2020) наставља да се развија и шири гло-
бално и, у тренутку писања овог рада, још увек траје. Од почетног 
шока до данас фокус истраживача, стручњака различитих профила, 



114 | Лидија Мишкељин

међународних организација, организација цивилног друштва који су 
се бавили разумевањем приступа и проучавали одговоре влада на 
кризу изазвану пандемијом у области образовања се све више поме-
ра на изгубљене могућности и прилике за учење (Di Pietro et al., 2020; 
Nugroho et al., 2020; OECD, 2020b; Onyema et al., 2020; UNESCO et 
al., 2021). Истраживања приступа образовних политика предшкол-
ском васпитању и образовању у доба кризе са фокусом на превен-
цију економских и социјалних неједнакости (Eurochild, 2020; Moreira 
et al., 2021; OECD, 2020c; OMEP, 2020; The World Bank, 2021) акценат 
све више ставља на ограничене могућности у приступу деце изво-
рима учења, развој дигиталних компетенција и организовано „учење 
на даљину” и за децу предшколског узраста (Nugroho et. al., 2020; 
UNESCO et al., 2021). Акцентовањем „изгубљених прилика за учење” 
(UNESCO et al., 2021) наглашава се трансмисивни модел преноса 
информација и знања, „добро познат и сигуран педагошки формат” 
(Formosinho, 2021, стр. 148) и води школаризацији, а не на промо-
висање подржаности, бриге за другог, повезивање (Osnove programa 
PVO, 2018) и „заједничко живљење” (Моss, 2009) као важне функције 
предшколског васпитања и образовања.

Истраживања која су у свом фокусу имала проучавање и раз-
умевање одговора влада на кризу и приступ образовне политике у 
области предшколског васпитања и образовања указују на кључне 
изазове у разумевању сврхе и функције предшколског васпитања и 
образовања (Urban et al., 2020) њиховим дугорочним последицама на 
праксу предшколског васпитања и образовања. Пандемија је у први 
план истакла важност и значај предшколског васпитања и образо-
вања, можда. И скромна крос-национална анализа представљена у 
овом раду показала нам је да је затварање предшколских установа 
водило погоршавању кризе и водило различитим решењима. При-
мер Норвешке нам је показао предност система који предшколско 
васпитање и образовање сматра општим добром, јавном одговорно-
шћу и базичним правом сваког детета.

Док нам се „помера тло под ногама” (Arndt еt al., 2020, стр. 2) у 
очувању темељних вредности и сврхе савременог система предшкол-
ског васпитања и образовања у Србији, суочени смо са различитим 
конструкцијама функција предшколског васпитања и образовања у 
наративу образовне политике. Рад не нуди одговоре, нити препоруке 
за решавање проблема којима сведочимо, већ отвара питања и по-
зива истраживаче и практичаре на даље промишљање и истражи-
вање импликација мера образовне политике на праксу предшколског 
васпитања и образовања у Србији током кризе изазване пандемијом 
ковида-19 у циљу очувања и даљег грађења квалитетног система 
предшколског васпитања и образовања.
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